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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Сучасні зміни у суспільстві витіснили

ідею «освіти на все життя» концепцією «освіти впродовж життя», яка була
сприйнята світовою спільнотою і стала основою для програми ЮНЕСКО
«Освіта для XXI століття». Це актуалізувало проблему підготовки майбутніх
лікарів, від професійної діяльності яких залежить майбутнє цивілізації,
соціальне, психічне та фізичне здоров’я людини. Адже постійне впровадження
в клінічну практику нових лікарських препаратів, сучасних методів діагностики
та лікування зумовлюють необхідність постійного професійного вдосконалення
лікаря з метою підвищення якості надання кваліфікованої медичної допомоги.

Відповідно до вимог закону України «Про вищу освіту», Національної
доктрини розвитку освіти, Програми розвитку медичної освіти до 2020 року,
проблема становлення особистості майбутнього фахівця саме в період його
навчання у ВМНЗ (вищому медичному навчальному закладі) розглядається як
одна з пріоритетних. Особлива увага звертається на необхідність забезпечення
продуктивної спрямованості особистості, актуалізації мотивів досягнення,
посилення потреби в саморозвитку та самореалізації, а також на потребу
підвищення адекватності завдань навчального процесу тим реальним
завданням, які доводиться розв’язувати медичним фахівцям на різних етапах
професійної діяльності.

У руслі загальноєвропейських процесів реформування та розвитку освіти,
зокрема Болонського, в Україні відбувається, з одного боку, переорієнтація
національної освіти на кінцевий результат, викладений у термінах
компетентнісного підходу, а з іншого боку формування національної системи
кваліфікацій, узгодженої з європейською. Таку систему кваліфікацій вважають
«основною складовою успішності Європейської вищої освіти у світовому
масштабі».

Вчені у своїх теоретичних працях визначають різні наукові підходи до
професійної підготовки майбутніх фахівців: компетентісний (В. Баркасі,
Н. Бібік, О. Глузман, О. Дубасенюк, В. Кремень, В. Луговий, О. Овчарук,
О. Пометун, О. Савченко, М. Степко та ін.); акмеологічний (С. Вітвицька,
Н. Кузьміна, Л. Рибалко та ін.); суб’єктивно-діяльнісний (Л. Голодюк,
С. Максименко, Н. Міщенко та ін.); технологічний (А. Алексюк, В. Беспалько,
Н. Волкова, С. Сисоєва та ін.). При цьому компетентнісний підхід
розглядається як такий, що забезпечує належну підготовку майбутніх фахівців,
у тому числі майбутніх лікарів.

Особливістю при інтеграції дослідницької компетентності студентів є те,
що вона є складовою професійної компетентності, і спрямована, перш за все, на
розвиток дослідницьких умінь і реалізацію творчих можливостей студентів.
Наступною особливість інтеграції є активне формування даної компетентності
у процесі вивчення природничих дисциплін, під час якого студенти
підкріплюють свої професійні знання самостійним дослідницьким пошуком.

Проблема формування дослідницької компетентності студентів вищої
школи, її зміст, структура, засоби реалізації розглянуті у роботах ряду
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дослідників: М. Архіпової, М. Голованя, В. Загвязинського, М. Золочевської,
В. Константинова, Н. Печеніної та ін.

Учені, які розглядають нагальні питання навчання і професійної
підготовки майбутніх лікарів, акцентують увагу на тому, що в навчальних
закладах не виділяється дослідницька компетентність як важливий результат
освітнього процесу, також, недостатнім є науково-методичне та організаційне
його забезпечення. Наукового обґрунтування вимагає зміст, методи, засоби та
сучасні технології формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів
у процесі вивчення природничих дисциплін у ВМНЗ.

Аналіз наукової літератури, нормативно-правової бази та практики
підготовки майбутніх лікарів у процесі природничо-наукової підготовки
засвідчує, що нині існують об’єктивні суперечності між: потребою держави у
лікарях з високим рівнем дослідницької компетентності та недостатнього
ціленаправленістю її формування; рівнем дослідження дослідницької
компетентності в теорії та недостатньою її сформованістю на практиці; новими
суспільними вимогами до дослідницької компетентності та недостатнім
використанням потенціалу природничих дисциплін у її формуванні; зростанням
інтересу студентів до дослідницької роботи та сучасним станом методичного
забезпечення цього процесу.

Отже, проблема формування дослідницької компетентності вимагає свого
подальшого осмислення, особливо в період реформування вищої професійної
освіти, зокрема медичної, основне завдання якої полягає у підготовці майбутніх
лікарів, котрі на високому рівні засвоїли теоретичні знання в галузі охорони
здоров’я та методологію їх реалізації в сучасних умовах.

Як зазначають сучасні українські педагоги саме набуття важливих
компетентностей може дати людині можливості орієнтуватись у сучасному
суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку
праці, подальшому здобутті освіти. Навчання у ВНЗ (вищому навчальному
закладі) визначає провідне місце у цьому процесі такого явища як мобільність
знань. Остання передбачає наявність високого рівня освіти, вміння ефективно
здійснювати інформаційний пошук наукової інформації тощо.

Актуальність, недостатня обґрунтованість теоретичних і практичних
аспектів розв’язання окресленої проблеми, необхідність вирішення наявних
суперечностей визначили вибір теми дослідження «Формування
дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення
природничих дисциплін».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дослідження виконано відповідно до тематичного плану Полтавського
національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка як складова
теми «Дослідження змістового компонента формування основ педагогічної
майстерності майбутнього вчителя» (номер державної реєстрації 0197U000065).

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Полтавського
національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (протокол
№ 10 від 26.02.2015 року).
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Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та
експериментальній перевірці технологічної моделі формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін.

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослідження проблеми формування дослідницької

компетентності майбутніх лікарів у науковій літературі; розкрити
сутність поняття «дослідницька компетентність» майбутніх лікарів.

2. Визначити структурні компоненти дослідницької компетентності
майбутніх лікарів.

3. Визначити критерії, рівні та показники формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів.

4. Розробити технологічну модель формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів та експериментально перевірити її
ефективність у освітньому процесі ВНЗ.
Гіпотеза дослідження: модель формування дослідницької

компетентності майбутніх лікарів буде ефективною при реалізації таких
педагогічних умов:
 створення освітнього середовища;
 науково-дослідницька спрямованість змісту природничих дисциплін;
 структурно-поетапна організація формування дослідницької

компетентності майбутніх лікарів.
Об’єкт дослідження: природничо-наукова підготовка майбутніх лікарів у

ВНЗ.
Предмет дослідження: педагогічні умови формування дослідницької

компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін у
ВНЗ.

Для розв’язання визначених задач використовувався комплекс методів
дослідження, зокрема: теоретичні – системно-функціональний аналіз, синтез,
порівняння, узагальнення – для опрацювання наукових джерел, визначення
сутності та особливостей дослідницької компетентності майбутніх лікарів;
систематизація для визначення критеріїв та рівнів дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін;
моделювання з метою побудови моделі формування дослідницької
компетентності; емпіричні – психолого-педагогічні діагностичні методи
(анкетування, бесіди, тестування, спостереження, інтерв’ю); метод експертних
оцінок для визначення рівнів дослідницької компетентності майбутніх лікарів;
педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) з метою
перевірки ефективності визначених педагогічних умов формування
дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення
природничих дисциплін; статистичні – кількісний та якісний аналіз даних з
використанням методів математичної статистики (із застосуванням гіпотез-
критерію Пірсона) з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовим
узагальненням, з метою перевірки відповідності експериментальних даних
дослідження й забезпечення вірогідності та встановлення їх статистичної
значущості.
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Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна
робота проводилася впродовж 2013-2016 рр. на базі Вищого державного
навчального закладу України «Українська медична стоматологічна академія»
(м. Полтава), Харківської медичної академії післядипломної освіти (м. Харків),
Національного медичного університету імені О. О. Богомольця (м. Київ),
Сумського державного університету (м. Суми), Харківського національного
університету імені В. Н. Каразіна (м. Харків), Одеського національного
медичного університету (м. Одеса), Полтавського національного педагогічного
університету імені В. Г. Короленка (м. Полтава). У дослідженні взяли участь 50
викладачів та 540 студентів різних ВНЗ.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому,
що: вперше розроблено технологічну модель формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін,
яка включає: взаємодію суб’єктів освітнього процесу, педагогічні умови
(створення освітнього середовища, науково-дослідницька спрямованість змісту
природничих дисциплін, структурно-поетапна організація формування
дослідницької компетентності майбутніх лікарів), чинники формування
дослідницької компетентності майбутніх лікарів, зміст роботи на кожному етапі
з урахуванням визначених умов, організаційні форми, методи, засоби, прийоми
роботи; виділено структурні компоненти дослідницької компетентності
(мотивації і стимулювання діяльності, організації пізнавальної діяльності,
координуюча, комунікативна); визначено критерії (мотиваційний,
організаційний, координаційний, комунікативний) та рівні (фрагментарний,
репродуктивний, частково-пошуковий, дослідницький) сформованості
дослідницької компетентності; уточнено сутність поняття «дослідницька
компетентність» майбутніх лікарів, під якою ми розуміємо діяльність, що є
засобом отримання нових знань, способом пошуку і побудови нових знань та
утворення нового досвіду, основою для розвитку інших конкретніших та
предметно-орієнтованих компетентностей, оскільки допомагає студенту
навчатися, дозволяє стати йому більш гнучким, конкурентноздатним,
допомагає бути успішним у подальшому житті, що й визначає значимість її
формування. Подальшого розвитку набули форми, методи та засоби
формування дослідницької компетентності у ВНЗ з використанням
дослідницької роботи вишу.

Практичне значення одержаних результатів дослідження. Матеріали
дослідження, зокрема методичне забезпечення процесу формування
дослідницької компетентності, збагачують зміст і методику дослідницької
діяльності студентів і викладачів ВНЗ з навчальних дисциплін: «Медична і
біологічна фізика», «Медична інформатика», «Анатомія людини», «Фізіологія»,
«Мікробіологія, вірусологія та імунологія», «Гістологія, цитологія та
ембріологія», «Медична біологія», «Біологічна хімія», «Медична хімія»;
сприяють подальшому вдосконаленню теорії і практики природничо-наукової
підготовки майбутніх лікарів. Виходячи з вищесказаного були розроблені
методичні рекомендації для викладачів з метою застосування засобів, методів,



5

форм і технологій у навчальному процесі, які реалізуються у суб’єкт-суб’єктній
взаємодії.

Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні
положення та результати дослідження знайшли відображення в доповідях на
конференціях різного рівня: міжнародні: «Сучасні тенденції навчання фізики у
загальноосвітній та вищій школі» (Кіровоград, 2014), «Інноваційний розвиток
вищої освіти: глобальний та національний вимір змін» (Суми, 2015); з
міжнародною участю: «Сучасні технології управління навчальним процесом у
вищих медичних навчальних закладах» (Полтава, 2014), «Досягнення і
перспективи впровадження кредитно-модульної системи організації
навчального процесу у вищих медичних (фармацевтичних) навчальних
закладах України» (Тернопіль, 2014), «Основні напрямки удосконалення
підготовки медичних кадрів у сучасних умовах» (Полтава, 2015), «Інноваційні
технології в організації самостійної роботи студентів медичних освітніх
закладів» (Полтава, 2017); всеукраїнські: «Особистісно орієнтоване навчання
математики: сьогодення і перспективи» (Полтава, 2013), «Медична наука в
практику охорони здоров’я» (Полтава, 2016); регіональні: «Фізика та
астрономія. Методика викладання у сучасних умовах» (Полтава, 2014), «Звітна
конференція викладачів, аспірантів, магістрантів і студентів фізико-
математичного факультету Полтавського національного педагогічного
університету імені В. Г. Короленка» (Полтава, 2015, 2017).

Результати дослідження впроваджено в освітній процес Одеського
національного медичного університету (акт впровадження № 43 від
15.12.2016 р.), Національного медичного університету імені О. О. Богомольця
(довідка № 35 від 07.12.2016 р.), Харківського національного університету імені
В. Н. Каразіна (довідка № 0501-3258 від 14.12.2016 р.), Сумського державного
університету (довідка № 3277 від 02.12.2016 р.), Харківської медичної академії
післядипломної освіти (довідка № 2158 від 12.12.2016 р.), Вищого державного
навчального закладу України «Українська медична стоматологічна академія»
(довідка № 4228 від 24.11.2016 р.), Полтавського національного педагогічного
університету імені В. Г. Короленка (довідка № 5941 від 12.12.2016 р.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у
19 публікаціях автора, серед яких: 5 статей – у наукових фахових виданнях
України, 1 стаття – у зарубіжному науковому виданні, 12 тез (з них 11 – у
співавторстві) – у матеріалах науково-практичних конференцій) та 1 навчально-
методичний посібник.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох
розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних
джерел та додатків. Робота містить 4 додатки. Загальний обсяг дисертації
становить 250 сторінок, з яких 159 сторінок основного тексту, що містить 14
рисунків та 2 таблиці.
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі розкрито актуальність теми дослідження, встановлено

суперечності, вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами,
темами, висвітлено сутність і загальний стан наукового розроблення проблеми,
поставлено мету та сформульовано гіпотезу дослідження, у відповідності до
мети та завдань сформульовано гіпотезу, визначено об’єкт та предмет,
обґрунтовано теоретико-методологічні основи та підібрано адекватні методи
дослідження, описано експериментальну базу, охарактеризовано наукову
новизну та практичне значення роботи, представлено інформацію про
апробацію та впровадження основних положень дисертації, наведено дані про
публікації, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін як
педагогічна проблема» – розкрито сутність та структуру дослідницької
компетентності майбутніх лікарів, обґрунтовано зміст навчальної діяльності
майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін, розглянуто
формування дослідницької компетентності як педагогічну проблему.

Встановлено, що на відміну від професійної підготовки спеціаліста,
навчання магістра має здійснюватися на більш глибокому науковому рівні.
Тому важливим є визначення поняття «дослідницька компетентність»,
з’ясування його місця у змісті природничих дисциплін, які вивчаються у вищих
медичних навчальних закладах, а також розкриття його структурних
компонентів.

Виходячи з аналізу наукових праць різних авторів, трактування поняття
«дослідницька компетентність» визначено як діяльність, що є засобом
отримання нових знань, способом пошуку і побудови нових знань та утворення
нового досвіду, основою для розвитку інших конкретніших та предметно-
орієнтованих компетентностей, оскільки допомагає студенту навчатися,
дозволяє стати йому більш гнучким, конкурентноздатним, допомагає бути
успішним у подальшому житті, що й визначає значимість її формування.

В ході дослідження визнечено структуру дослідницької компетентності
майбутніх лікарів, яка включає в себе такі компоненти: мотивації і
стимулювання діяльності, організації пізнавальної діяльності, координуючий,
комунікативний.

Встановлено, що однією з центральних проблем у сучасній педагогіці є
проблема мотивації навчання, оскільки як процес навчання, так і сам результат
безпосередньо залежать від зацікавленості того, хто навчається, залучення його
у навчальний процес.

Виявлено, що під час професійної підготовки майбутніх лікарів активне
залучення їх до самопізнання сприяє мотивації та здійсненню навчальної та
дослідницької діяльності, формуванню дослідницької компетентності як
результату цього процесу. Компонент мотивації і стимулювання діяльності
включає в себе елементарну зацікавленість, проблемно-пошукову діяльність,
спонукання до професійної діяльності.
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Встановлено, що елементарна зацікавленість на предметах природничо-
наукового циклу формується через демонстрацію цікавих дослідів та іншого
матеріалу, що викликає інтерес.

Основою проблемних методів є створення проблемних ситуацій та
активізація пізнавальної діяльності студентів, які знаходяться у пошуках і
розв’язках складних завдань, що вимагають актуалізації знань, аналізу, вміння
бачити за окремими фактами явищ, закономірності і закони, відповідають ідеям
особистісно орієнтованого навчання, що реалізує проблемно-пошукову
діяльність.

Виявлено, що ознакою проблемної ситуації є суперечність. Нами
розроблено і апробовано проблемні ситуації, в основу системи яких покладено
вид суперечностей.

Ставлення до навчання як до засобу досягнення професійних цілей
утворює спонукання до професійної діяльності. Про готовність студентів до
професійної діяльності можна судити за ступенем його сформованості.
Структура цієї системи стимулів багатозначна за змістом і формами.

В ході дослідження визначено другий компонент у структурі
дослідницької діяльності майбутніх лікарів - організація пізнавальної
діяльності, який включає уміння здійснювати пошук необхідної інформації,
аналізувати стан хворого на консиліумах, тезово висловлювати свою думку,
писати статті.

У вищій школі в студентів поступово починають формуватися навички
пошуку наукової інформації. Формування умінь працювати з інформацією є
необхідними для результативності сучасного навчання.

Однією з компетенцій майбутнього лікаря є вміння аналізувати стан
хворого на консиліумах. Тому важливим є упровадження таких технологій
навчання, які б сприяли цьому.

У структурі організації пізнавальної діяльності виділено вміння тезово
висловлювати свою думку. Оскільки під час наукової роботи у студента часто
виникає необхідність викласти одержані результати власного дослідження в
науковій статті, тому це вміння є важливим елементом організації пізнавальної
діяльності. Не менш важливим компонентом дослідницької компетентності
майбутніх лікарів є координуючий, оскільки він забезпечує управління
процесом засвоєння елементів дослідницької діяльності, який включає:
розпізнавальний, відтворювальний, орієнтацію в знайомій ситуації, орієнтацію
в незнайомій ситуації: розпізнавальний – студент відтворює інформацію з
дисципліни на рівні розпізнавання, окремих фактів та фрагментів;
відтворювальний – студент відтворює навчальний матеріал на
репродуктивному рівні, не виявляє самостійного наукового пошуку, володіє
вмінням зіставлення та узагальнення; орієнтація в знайомій ситуації – студент
володіє навчальним матеріалом, уміє зіставляти та узагальнювати, виявляє
пізнавальний інтерес до наукового дослідження та його методик, уміє робити
власні висновки, виявляє частковий евристичний інтерес до наукового пошуку,
обізнаний із сучасними науковими школами, теоретичними підходами і
концепціями, виявляє науковий інтерес до дисципліни; орієнтація в незнайомій
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ситуації – студент має ґрунтовні та всебічні знання з предмета, постійно працює
над їх поновленням, володіє методами наукового дослідження і запроваджує їх
у самостійний науковий пошук, здійснює наукову роботу під керівництвом
викладача, проводить самостійні наукові дослідження, має досягнення в
науковій роботі, друковані праці тощо.

Четвертим компонентом дослідницької компетентності майбутніх лікарів
є комунікативний.

Встановлено, що дослідницька компетентність є ключовою
компетентністю, основою для розвитку професійних компетентностей, оскільки
допомагає студенту навчатися, дозволяє стати йому більш гнучким,
конкурентноспроможним, допомогає бути успішним у подальшому, що й
визначає значимість її формування.

В ході дослідження встановлено, що на даному етапі розвитку освіти у
вищій медичній школі дослідницька компетентність формується стихійно, при
цьому її окремі елементи не чітко виражені, або взагалі не формуються. Тому
необхідно ціленаправлено, спеціально організовано та з використанням
новітніх освітніх технологій підходити до формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів на предметах природничо-наукового циклу.

У другому розділі – «Педагогічні умови формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих
дисциплін» – здійснено аналіз досвіду формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у ВМНЗ, розроблено технологічну модель
формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів, в структурі якої
обґрунтовано педагогічні умови формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін (рис. 1).

Першою педагогічною умовою визначено створення освітнього
середовища, що сприяє формуванню дослідницької компетентності майбутніх
лікарів під час вивчення дисциплін природничо-наукового циклу. Зазначено,
що важливим є застосування комп’ютерної техніки та інформаційних
технологій.

Науково-дослідницьке середовище на кафедрах природничо-наукового
циклу медичних ВНЗ, що забезпечує формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів, розглядається як оточення, в якому
формується особистість та професійне становлення майбутнього лікаря, як
ефективний засіб формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів.
Зокрема, його створення передбачає розробку і впровадження в освітній процес
навчально-методичних комплексів дослідницького характеру, які ґрунтуються
на використаня комп’ютерної техніки та інформаційних технологій навчання.

Розроблено структуру навчально-методичного комплексу, який являє
собою систему дидактичних засобів навчання з конкретної дисципліни, що
створюється з метою найбільш повної реалізації виховних і освітніх задач,
сформульованих програмою з дисципліни, що сприяють всесторонньому
розвитку особистості студента. Донедавна підручник вважався основним
засобом навчання, який управляв іншими засобами. У сучасному
інформаційному суспільстві центральне місце у методичному комплексі займає
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ІКТ, і від рівня сформованості інформаційно-комунікаційної компетентності
залежить процес формування інших компетентностей, в тому числі й
дослідницької.

Рис. 1. Технологічна модель формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін.

Друга педагогічна умова - науково-дослідницька спрямованість змісту
природничих дисциплін, яка передбачає розкриття особливості застосування
новітніх форм, методів і технологій навчання, таких як: метод проектів, кейс-
метод, ділова гра, професійно спрямовані логічні задачі, інтегроване навчання,

Мета: формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі
вивчення природничих дисциплін

Суб’єкти
освітнього

процесу

Зміст
природничо-

наукової
підготовки

Зміст
дослідницької

діяльності

Шляхи
вдосконалення
дослідницької

діяльності

Педагогічні умови формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі
вивчення природничих дисциплін

створення освітнього
середовища

науково-дослідницька
спрямованість змісту

природничих дисциплін

структурно-поетапна
організація формування

дослідницької
компетентності майбутніх

лікарів

розробка і впровадження
в освітній процес
навчально-методичного
комплексу
дослідницького
характеру

метод проектів, кейс-метод,
ділова гра, професійно
спрямовані логічні задачі,
інтегроване навчання,
наукові конференції,
групові форми, ІКТ,
проблемні наукові групи,
наукові школи

- формування мотивації і
стимулювання діяльності;

- формування організації
пізнавальної діяльності;

- формування координації
діяльності;

- формування комунікації

Критерії дослідницької компетентності: мотиваційний; організаційний; координуючий;
комунікативний

Результат: сформованість дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі
вивчення природничих дисциплін
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наукові конференції, групові форми, інформаційно-комунікативні технології,
проблемні наукові групи, наукові школи.

Зазначено, що для реалізації другої педагогічної умови доречно
використовувати групову форму діяльності на заняттях, оскільки при цьому
створюється середовище для формування суб’єкт-суб’єктних відносин, що є
важливим для формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів.

Одним із методів, що створює умови для застосування групової форми
навчання у позааудиторний час є проектне навчання, що дає змогу студентам
самостійно отримувати знання і забезпечує зв’язок теорії з практикою.

Визначено, що метод проектів сприяє розвитку пізнавальних навичок
майбутніх лікарів, умінь орієнтуватися в інформаційному просторі, самостійно
добувати нові знання, їх обробляти та відтворювати, розвивати клінічне
мислення. Запропоновано його використати на практичних заняттях при
організації самостійної роботи студентів. Даний метод проектів як педагогічна
технологія являє собою сукупність дослідницьких методів.

Виокремлено метод наукового пошуку, який сприяє формуванню другої
педагогічної умови, що являє собою вид дослідницької діяльності студентів,
завдяки якому відбувається формування наступних умінь: фундаментальних,
що мають найвищий ступінь невизначеності, результатом яких є відкриття
нових явищ та законів науки, розширення наукових знань медицини та їх
застосування в практичній діяльності лікаря; прикладних, мета яких –
використання одержаних результатів у практичній діяльності лікаря, які
спрямовані на модернізацію уже відомого, або на створення чогось нового.

Визначено, що доцільним є використання методу роботи із
структурованими кейсами в процесі вивчення природничих дисциплін. Одним з
видів кейсу є метод ситуаційного аналізу, який використовується з метою
організації дискусії серед студентів, що сприяє розвитку комунікативного
компоненту дослідницької діяльності майбутніх лікарів. Робота над таким
видом кейсів починається з опису реальної ситуації, яка близька до лікарської
практики. Це єдиний інформаційний комплекс, що містить ключові слова, які
допомагають проникнути у ситуацію. При цьому розвиваються вміння, що
лежать в основі дослідницької діяльності, зокрема комунікативні навички, які
необхідні майбутньому лікарю при організації консиліумів.

Встановлено, що формування такого елемента дослідницької діяльності,
як написання статті, неможливо реалізовувати масово та безпосередньо на
заняттях з природничих дисциплін. Але це можна реалізувати позааудиторно,
починаючи з перших курсів навчання, використовуючи такі форми роботи, як
науковий гурток, проблемні групи, наукові студентські лабораторії, студентські
наукові конференції тощо. Виокремлені форми організації наукової роботи
студентів сприяють активному формуванню дослідницької компетентності
майбутніх лікарів.

Таким чином, дослідницька діяльність активізує навчання; впливає на
поглиблення і усвідомлення програмного матеріалу; сприяє формуванню
здатностей розв’язувати завдання професійного спрямування; допомагає
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орієнтуватися в інформаційному потоці; забезпечуює формування креативного
навчального середовища у медичних ВНЗ.

Третьою педагогічною умовою визначено структурно-поетапну
організацію формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів, до
структури якої входять чотири етапи формування: мотивації і стимулювання
діяльності, організації пізнавальної діяльності, координації діяльності та
комунікації. У результаті їх реалізації відбувається мотивування до навчальної,
дослідницької діяльності; реалізація колективної миследіяльності; включення
студентів до творчого освітнього процесу; здійснення професійної підготовки
за технологією навчального дослідження.

Важливим етапом є формування мотивації і стимулювання діяльності.
Так як мотивом особистісного самоствердження майбутнього фахівця має бути
забезпечення моделі суб’єктивної взаємодії учасників процесу професійної
підготовки через розширене діалогічне спілкування, створення освітнього
середовища, зокрема дослідницького, атмосфери позитивного соціально-
психологічного клімату та статусу в колективі, соціокультурному полі,
відсутність якого унеможливлює самоствердження особистості.

З’ясовано, що реалізація обґрунтованих педагогічних умов здійснюється
на засадах системного, компетентнісного, особистісно орієнтованого,
діяльнісного, аксіологічного підходів до формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін.
Процес створення цих умов на формувальному етапі дослідження передбачає
підготовчий, основний, підсумковий етапи та перевірку їх ефективності.

У третьому розділі – «Експериментальне дослідження педагогічних
умов формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у
процесі вивчення природничих дисциплін» – визначено критерії та рівні
сформованості дослідницької компетентності майбутніх лікарів; описано
експериментальне дослідження стану її сформованості та перевірено
ефективність впровадження технологічної моделі у процес вивчення
природничих дисциплін; наведено статистичне оброблення результатів
експерименту.

У відповідності до змісту дослідницької компетентності майбутніх лікарів
визначено критерії її сформованості: мотиваційний (наявність мотивації до
здійснення дослідницької діяльності, наявність інтересу до здійснення
дослідницької діяльності, потреба в засвоєнні теоретичних і практичних знань з
метою розв’язування проблемних завдань, наявність цілей мотивів, завдань
формування в студентів дослідницької компетентності, прагнення до
вдосконалення знань, умінь, досвіду у процесі розв’язування задач професійного
спрямування), організаційний (наявність уміння здійснювати пошук необхідної
інформації, уміння аналізувати стан хворого на консиліумах, уміння тезово
висловлювати свою думку, уміння писати статті), координаційний (уміння
розпізнавати поняття, уміння відтворювати знання, здатність орієнтуватися у
знайомій ситуації, здатність орієнтуватися у незнайомій ситуації) та
комунікативний (участь у пасивній, активній або інтерактивній взаємодії в ході
дослідницької діяльності).
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З огляду на зміст критеріїв дослідницької компетентності майбутніх лікарів
визначено рівні: фрагментарний, репродуктивний, частково-пошуковий та
дослідницький.

На першому етапі експериментальної роботи здійснювалась реалізація
завдань констатувального експерименту, який побудовано на визначенні
сучасного стану процесу формування дослідницької компетентності майбутніх
лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін. Для підтвердження
отриманих результатів - підібрано експертів і проведено експертне оцінювання.
На цьому етапі дослідження виявлено стан сформованості дослідницької
компетентності майбутніх лікарів.

В ході дослідження встановлено, що на практичних заняттях студенти
намагаються розвивати не просто навички роботи та застосовувати свої знання, а
націлені на здобуття компетентностей, прагнуть до самостійного пошуку,
намагаються аналізувати, систематизувати та узагальнювати інформацію.
Завдання викладача полягає в тому, щоб направити студента в його пошуку, а не
подавати знання у готовому вигляді. При організації навчання доцільніше
використовувати індивідуальні або групові завдання пошукового чи
проблемного характеру, особливо доцільне при цьому використання
інтерактивних технологій навчання. Спостерігаються деякі труднощі у
застосуванні проектного методу, що може бути пов’язано з неефективним його
використанням, оскільки він є важливим для формування дослідницької
компетентності. Цей процес потребує підготовки, в першу чергу, викладачів до
використання цих технологій навчання. Студенти не в повному обсязі
користуються електронними засобами комунікації, не використовують
максимально ресурси, що допомагають оптимізувати, спростити та вдосконалити
процес обробки та аналізу інформації.

Ґрунтуючись на аналізі результатів експериментальної перевірки
ефективності педагогічних умов формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін та статистичній
перевірці їх дієвості, можна стверджувати, що застосовані технології дають
позитивні зрушення у структурних компонентах даної компетентності.

Діагностування рівнів сформованості дослідницької компетентності
майбутніх лікарів на початку формувального експерименту показало, що в
студентів експериментальної (ЕГ) і контрольної групи (КГ) вони приблизно
однакові. Після впровадження методики в ЕГ, під час контрольного
діагностування у групах, проведеного в кінці експерименту було виявлено
позитивну тенденцію зростання частково-пошукового та дослідницького рівнів
сформованості дослідницької компетентності в ЕГ.

Порівняння зрушень, які відбулись у КГ та ЕГ за критеріями
сформованості дослідницької компетентності на початку і в кінці
формувального експерименту дали змогу дійти висновків що, у розподілах
студентів КГ та ЕГ за рівнями сформованості кожного з критеріїв є відмінності,
проте у студентів ЕГ вони більш виражені. Так, кількість студентів, які мають
фрагментарний рівень сформованості дослідницької компетентності
зменшилась на 12,8 %, тоді, як у КГ – на 2,3 %. Кількість студентів, які мають
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репродуктивний рівень сформованості дослідницької компетентності
зменшилась на 7,5 %, а у КГ, навпаки зросла на 1,4 %. Частково-пошуковий
рівень значно зріс у ЕГ на 18,6 %, коли у КГ – лише на 0,7 %. Дослідницький
рівень також показав зростання – на 1,5 % у ЕГ та на 0,1 % у КГ.

Кількісний аналіз отриманих результатів експериментального дослідження
свідчить про те, що після впровадження наших педагогічних умов та
технологічної моделі формування дослідницької компетентності майбутніх
лікарів у ЕГ відбулись суттєві позитивні зміни. Обґрунтований аналіз емпіричних
результатів дослідної роботи підтверджує ефективність упровадження
запропонованої нами технологічної моделі та включених у неї педагогічних умов.

Для доведення статистичної значущості кількісних змін, що відбулися в
студентів експериментальної групи стосовно зростання рівнів дослідницької
компетентності після проведення формувального експерименту, ми
скористалися критерієм згоди χ2 (критерій Пірсона).

Результати обрахунків показали, що для ЕГ значення χ2-критерію
(χ2 = 23,63) значно більше за відповідне критичне значення χ2-критерію
(χ2 = 7,81) для трьох ступенів вільності та вірогідності допустимої похибки
менше, ніж 0,05. Отже, з вірогідністю похибки не більше 0,05 можна
стверджувати, що в результаті впровадження педагогічних умов у студентів ЕГ
емпіричні розподіли студентів ЕГ за рівнями сформованості дослідницької
компетентності на початку і наприкінці формувального експерименту значно
різняться, тобто відбулися статистично значущі зміни.

Обчислене значення χ2-критерію для КГ (χ2 = 0,26) виявилося меншим за
критичне значення (χ2 = 7,81). Отже, емпіричні розподіли студентів КГ за
рівнями сформованості дослідницької компетентності на початку і наприкінці
формувального експерименту відрізняються незначно, тобто не є статистично
значущими. Вірогідність того, що частотні показники результатів дослідження
представників КГ, встановлені перед та після закінчення формувального
експерименту, статистично не відрізняються, становить 0,95.

Проведене дослідження дає можливість виробити основні рекомендації
щодо організації формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у
процесі вивчення природничих дисциплін у ВНЗ.

Подальшого вдосконалення потребує розроблення навчально-методичних
комплексів з дисциплін природничо-наукового циклу з урахуванням
компетентнісного підходу до формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів.
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ВИСНОВКИ
1. Проаналізовано стан дослідження проблеми формування дослідницької

компетентності майбутніх лікарів у педагогічній теорії та практиці професійної
підготовки у вищій медичній школі.

Трактування поняття «дослідницька компетентність» різними авторами
визначається як цілісне інтегроване утворення особистості, конгломерат знань,
умінь, навичок, досвіду дослідницької діяльності, його мотиваційно-ціннісних і
вольових якостей, що виявляються в готовності та здатності до такої діяльності з
використанням методів наукового пізнання з метою отримання нових знань,
застосуванні творчого підходу в цілепокладанні, плануванні, аналізі, прийнятті
рішень та оцінці результатів дослідницької діяльності.

Встановлено, що сутність поняття «дослідницька компетентність»
майбутніх лікарів – це діяльність, що є засобом отримання нових знань, способом
пошуку і побудови нових знань та утворення нового досвіду, основою для
розвитку інших конкретніших та предметно-орієнтованих компетентностей,
оскільки допомагає студенту навчатися, дозволяє стати йому більш гнучким,
конкурентноздатним, допомагає бути успішним у подальшому житті, що й
визначає значимість її формування.

Дослідницька компетентність є ключовою компетентністю, основою для
розвитку інших, більш конкретних і професійних компетентностей, оскільки
допомагає студенту навчатися, дозволяє стати йому більш гнучким,
конкурентноспроможним, допомогає бути успішним у подальшому, що й
визначає значимість її формування.

2. Визначено структурні компоненти дослідницької компетентності
майбутніх лікарів. В ході дослідження обгрунтована структура дослідницької
компетентності майбутніх лікарів, яка включає такі компоненти: мотивації і
стимулювання діяльності (елементарна зацікавленість, проблемно-пошукова
діяльність, спонукання до професійної діяльності), організації пізнавальної
діяльності (уміння здійснювати пошук необхідної інформації, аналізувати стан
хворого на консиліумах, тезово висловлювати свою думку, писати статті),
координуючий (розпізнавальний, відтворювальний, орієнтація в знайомій
ситуації, орієнтація в незнайомій ситуації), комунікативний (пасивний,
активний, інтерактивний).

3. Визначено критерії (мотиваційний, організаційний, координаційний,
комунікативний), рівні (фрагментарний, репродуктивний, частково-пошуковий,
дослідницький) та показники формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів.

4. Розроблено технологічну модель формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів, до складу якої входять педагогічні умови
формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення
природничих дисциплін, та експериментально перевірено її ефективність у
освітньому процесі ВМНЗ.

Перша педагогічна умова – створення освітнього середовища. При цьому
важливим є застосування комп’ютерної техніки та інформаційних технологій.
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Другою педагогічною умовою є науково-дослідницька спрямованість змісту
природничих дисциплін.

Третьою педагогічною умовою є структурно-поетапна організація
формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів, до структури якої
входять чотири етапи формування: мотивації і стимулювання діяльності,
організації пізнавальної діяльності, координації діяльності та комунікації. У
результаті їх реалізації відбувається мотивування до навчальної, дослідницької
діяльності; реалізація колективної миследіяльності; включення студентів до
творчого освітнього процесу; здійснення професійної підготовки за технологією
навчального дослідження.

Таким чином, реалізація обґрунтованих педагогічних умов формується на
засадах системного, компетентнісного, особистісно орієнтованого, діяльнісного,
аксіологічного підходів до формування дослідницької компетентності майбутніх
лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін. Процес створення цих умов
на формувальному етапі дослідження передбачає підготовчий, основний,
підсумковий етапи та перевірку їх ефективності.

Першим етапом експериментальної перевірки ефективності даної моделі
було проведення констатувального експерименту, який побудовано на визначенні
сучасного стану процесу формування дослідницької компетентності майбутніх
лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін. Було підібрано експертів і
проведено експертне оцінювання для підтвердження отриманих результатів.

Встановлено, що на практичних заняттях студенти намагаються розвивати
не просто навички роботи та застосовувати свої знання, а націлені на здобуття
компетентностей, вони прагнуть до самостійного пошуку, намагаються
аналізувати, систематизувати та узагальнювати інформацію. Завдання викладача
полягає в тому, щоб направити студента в його пошуку, а не подавати знання у
готовому вигляді. При організації навчання доцільніше використовувати
індивідуальні або групові завдання пошукового чи проблемного характеру,
особливо доцільне при цьому використання інтерактивних технологій навчання.
Спостерігаються деякі труднощі у застосуванні проектного методу, що може бути
пов’язано з неефективним його використанням, оскільки він є важливим для
формування дослідницької компетентності. Тому це потребує підготовки, в першу
чергу, викладачів до використання цих технологій навчання. Студенти не в
повному обсязі користуються електронними засобами комунікації, не
використовують максимально ресурси, що допомагають оптимізувати, спростити
та вдосконалити процес обробки та аналізу інформації.

Аналіз результатів експериментального дослідження технологічної моделі
формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі вивчення
природничих дисциплін та статистична перевірка її дієвості, дає можливість
стверджувати, що застосовані технології дають позитивні зрушення у структурних
компонентах даної компетентності.

Проведене дослідження надало змогу виробити основні рекомендації щодо
організації формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів у процесі
вивчення природничих дисциплін у ВНЗ.
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Проведене дослідження не вирішує всіх проблем щодо формування
дослідницької компетентності майбутніх лікарів. Подальшого вдосконалення
потребує розроблення навчально-методичних комплексів з дисциплін
природничо-наукового циклу з урахуванням компетентнісного підходу до
формування дослідницької компетентності майбутніх лікарів.
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лікарів у процесі вивчення природничих дисциплін у ВНЗ.
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У роботі розкрито сутність поняття «дослідницька компетентність»
майбутніх лікарів, яка слугує способом активного пошуку і побудови нових
знань та утворення нового досвіду.

Проаналізовано стан дослідження проблеми формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів у педагогічній теорії та практиці професійної
підготовки у вищій медичній школі.

Визначено структурні компоненти дослідницької компетентності
майбутніх лікарів.

Розроблено технологічну модель формування дослідницької
компетентності майбутніх лікарів та експериментально перевірено її
ефективність у освітньому процесі ВМНЗ.

Подальшого вдосконалення потребує розроблення навчально-методичних
комплексів з дисциплін природничо-наукового циклу з урахуванням
компетентнісного підходу до формування дослідницької компетентності
майбутніх лікарів.

Ключові слова: компетентність, діяльність, дослідницька
компетентність, педагогічні умови, дослідницька компетентність майбутніх
лікарів, природничі дисципліни.

Макаренко А.В. Формирование исследовательской компетентности
будущих врачей в процессе изучения естественных дисциплин. – На правах
рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального
образования. – Центральноукраинский государственный педагогический
университет имени Владимира Винниченко. – Кропивницкий, 2017.

В диссертации теоретически обосновано и экспериментально проверено
технологическую модель и педагогические условия формирования
исследовательской компетентности будущих врачей в процессе изучения
естественных дисциплин в высшем учебном заведении.

При этом раскрыта сущность понятия «исследовательская компетентность»
будущих врачей, под которой мы понимаем деятельность, которая является
средством получения новых знаний. Она служит способом активного поиска и
построения новых знаний, а также образования нового опыта.

Проанализировано состояние исследования проблемы формирования
исследовательской компетентности будущих врачей в педагогической теории и
практике профессиональной подготовки в высшей медицинской школе.

Определены структурные компоненты исследовательской компетентности
будущих врачей: мотивации и стимулирования деятельности (элементарная
заинтересованность, проблемно-поисковая деятельность, побуждение к
профессиональной деятельности), организации познавательной деятельности
(умение осуществлять поиск необходимой информации, анализировать состояние
больного на консилиумах, тезисно выражать свою мысль, писать статьи),
координирующий (опознавательный, воспроизводственный, ориентации в
знакомой ситуации, ориентации в незнакомой ситуации), коммуникативный
(пассивный, активный, интерактивный).
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Обосновано технологическую модель, структурными элементами которой
являются педагогические условия формирования исследовательской
компетентности будущих врачей в процессе изучения естественных дисциплин,
способствующие формированию исследовательской компетентности: создание
образовательной среды, научно-исследовательская направленность содержания
естественных дисциплин и структурно-поэтапная организация, в структуру
которой входят четыре этапа формирования: мотивации и стимулирования
деятельности, организации познавательной деятельности, координации
деятельности и коммуникации.

Экспериментально проверена эффективность технологической модели
формирования исследовательской компетентности будущих врачей в
образовательном процессе высших медицинских учебных заведений.

Дальнейшего совершенствования требуют разработки учебно-
методических комплексов по дисциплинам естественнонаучного цикла с
учетом компетентностного подхода к формированию исследовательской
компетентности будущих врачей.

Ключевые слова: компетентность, деятельность, исследовательская
компетентность, педагогические условия, исследовательская компетентность
будущих врачей, естественные дисциплины.

Makarenko A.V. The formation of future doctors` research competence in
the process of studying natural disciplines. – Manuscript.

The scientific thesis for the degree of Candidate of Pedagogical Sciences,
specialty 13.00.04 – theory and methods of professional education. – Volodymyr
Vynnychenko Central Ukrainian State Pedagogical University. – Kropyvnytskyi, 2017.

In the thesis, the technological model and pedagogical conditions for the
formation of the research competence of future doctors in the process of studying
natural disciplines in a higher educational institution are theoretically grounded and
experimentally tested.

Thus the essence of the concept of “research competence” of future doctors is
disclosed. This competence serves as a way of actively searching and building new
knowledge and creating new experiences.

The state of research of the problem of formation of research competence of
future doctors in the pedagogical theory and practice of professional training in the
higher medical school is analyzed.

Structural components of research competence of future doctors are determined.
A technological model for the formation of research competence of future

doctors has been developed and its effectiveness in the educational process of higher
medical schools has been experimentally tested.

Further improvement requires the development of teaching methods in the
disciplines of science cycle based competency approach to the formation of research
competence of future doctors.

Keywords: competence, activity, research competence, pedagogical
conditions, research competence of future doctors, natural disciplines.


